



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году

Выходит 1 раз в неделю

1969
октябрь
10
Пятница

№ 17 (182)

Цена 1 коп.

Наступил новый 1969 — 1970 учебный год. Наш институт, как и вся страна, накануне большого события — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Достоинство нашей страны, накануне большого события — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Достоинство нашей страны, накануне большого события — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Наш институт вступил в тринадцатый год своего существования. В. И. Ленин, прогуливаясь во время сибирской ссылки по Афонтовой горе, не видел на ней ни одного строения. Теперь, на некогда пустынном берегу Енисея, высятся стройные громады Красноярского политехнического института. Быстро разросшись до одного из крупнейших вузов Сибири и Дальнего Востока, наш институт продолжает развиваться тоже ускоренными темпами. На дневные факультеты в этом году было принято более полутора тысяч студентов. Это на десять процентов больше прошлогоднего приема. К двадцати трем существующим специальностям открыта двадцать четвертая — подъемно-транспортных машин. В будущем году откроются еще две — автоматика и телемеханика, городское строительство.

ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

На днях вступит в строй новое девятиэтажное здание студенческого общежития. Идут отделочные работы в центральной части учебно-лабораторного корпуса строительного факультета. На очереди строительство корпусов электротехнического, автодорожного и радиотехнического факультетов, средства на сооружение которых институту отпущены.

Книжный фонд институтской библиотеки превысил четырехста тысяч томов. Вместе с ростом численности студентов количественно и качественно растут преподавательские кадры. Профессорско-преподавательский состав увеличился за последние 2—3 месяца на 48 человек. Число высококвалифицированных специалистов, имеющих ученые степени и звания, не сократилось. Это достигнуто в результате упорной работы наших преподавателей над диссертациями. Только за девять месяцев этого года успешно защитили диссертации двадцать человек, что превышает число защит за предыдущий год. Закончил работу над докторской диссертацией и получил положительные отзывы от крупнейших ученых заведующий кафедрой теплотехники В. Ю. Видин, работает над завершением докторской диссертации заведующий кафедрой строительной механики Н. П. Абовский. Учатся в аспирантуре при кафедре нашего института и в центральных вузах страны 120 человек, работают над диссертациями в порядке поиска 90 преподавателей.

С перевыполнением плана идут научные исследования по хозяйственной тематике. По социалистическим обязательствам план хозяйственных научно-исследовательских работ будет закончен к первому декабря этого года.

Активно участвуют в исследованиях студенты института. По проблемным вопросам общественных наук студентами было разработано к концу учебного года более тысячи реферативных докладов. Более половины всего контингента студентов регулярно занимаются различными видами спортивного усовершенствования. Подготовлено около тысячи спортсменов-разрядников. В коллективах художественной самодеятельности показывают и совершенствуют свои таланты полторы тысячи студентов. Большая помощь оказана в период трудового семестра. Почти семьдесят процентов общего количества студентов работало в строительных отрядах и в отрядах по уборке урожая.

На общем фоне успехов, достигнутых трудом студентов и преподавателей, неприглядную картину представляет ремонтная группа административно-хозяйственной части института. Если в центральной котельной сделано многое, вплоть до капитальной реконструкции главных газопроводов, существенно улучшающих работу котлов и притройки здания дэаэраторов, обеспечивающих чистоту поверхностей нагрева, то в учебных помещениях практически ремонт не закончен. Отдельные аудитории и лаборатории находятся в таком состоянии, что исключают возможность проведения в них занятий. Нашей АХЧ следует коренным образом изменить планирование ремонтных работ и выполнять эти планы.

Большая работа предстоит и коллективам общеобразовательных кафедр и, в первую очередь, кафедре физики. Прием этого года слабее приема прошлых лет: и конкурс был ниже, и проходные баллы уступили прошлогодним.

У поступивших на первый курс в этом году отсутствуют элементарные навыки самостоятельного мышления и сопоставления даже очевидных фактов. Задача — научить этому наших студентов первого курса — и приобретает первостепенное значение. Она должна быть решена предельной добросовестностью преподавателей института, их вдумчивостью в отношении к студентам, индивидуальной работой с большинством из них.

МЫСЛИ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Создадим музей студенческой славы

Подготовка к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина вызвала небывалый подъем трудовой и политической активности масс всей нашей страны. В авангарде этого замечательного движения идет молодежь.

Для осмысления и подведения итогов пройденному героическому пути по строительству социализма и коммунизма изучаются и фиксируются все важные события из истории фабрик и заводов, учреждений и населенных пунктов. Молодежь осуществляет шефство над памятниками и памятным местами. В целях показа и пропаганды революционных боевых и трудовых традиций советского народа проводятся экскурсии, собираются документальные материалы. В школах, на пред-

приятиях, в учреждениях культуры в этих целях создаются музеи, уголки и выставки.

Несмотря на молодость нашего института, в нем уже немало накопилось хороших традиций, совершено много славных дел в учебе и труде. Все это отразить в определенной системе на конкретном иллюстрирован-

ном материале — важная задача в воспитании и обучении студенчества. Необходимо собрать и бережно хранить как наши дорогие реликвии переходящие и призовые знамена и вымпелы, кубки, значки и грамоты, фотографии, плакаты, листовки, афиши, старые газеты, диаграммы и многое другое, вплоть до пригласительных билетов на различные массовые мероприятия. Особенно важно собрать материалы об учебе, труде и быте отличников учебы, активных общественных, лучших преподавателей и ударников труда из обслуживающего персонала института. При комитете музея нужно вести летопись важнейших событий из жизни института, хранить книгу Почета, куда по решению парткома и ректората заносятся имена и другие данные о лучших студентах и работниках института.

НАШ ВЕРНЫЙ ПОМОЩНИК — КНИГА

Богатства нашей библиотеки составляют свыше 30 тысяч экземпляров книг по различным отраслям науки и техники, около 300 названий журналов, отечественных и зарубежных, по общественно-политической и научно-технической тематике.

В текущем году особое внимание уделили комплектованию фондов литературой по специальным дисциплинам для студентов РТФ, АДФ и ТЭФ. В большом количестве приобреталась литература по политекономии, философии, научному коммунизму, получены лекции по курсу истории КПСС и материалы международного совещания коммунистических и рабочих партий.

Постоянно фонды библиотеки пополняются изданиями, посвященными юбилейной дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. К этому знаменательному событию коллектив библиотеки взял на себя повышенные обязательства, одним из пунктов которых является совершенствование методов работы с читателями. В частности, была произведена реорганизация абонемента. Если в прошлые годы в основу деления абонементов был положен принцип категоричности читателей — студенты, преподаватели и пр., то в этом году открыты абонементы по типам литературы, т. е. абонемент научной литературы и абонемент учебной литературы. Такое разделение даст возможность библиотекарю быстрее познакомиться с фондом, помогает в изучении читательских интересов и в комплектовании фондов библиотеки. Кроме того, книжными фондами абонемента научной литературы могут широко пользоваться студенты старших курсов, члены СНО,

получая монографии, журналы, справочную литературу сроком не более чем на 1 месяц.

По-новому в этом году будут записываться в библиотеку студенты 1-х курсов. Запись студентов будет производиться предельно тщательно. Старосты групп должны заранее договориться с заведующим отделом обслуживания Надеждой Елисейной Родичевой о времени, когда вся группа сможет явиться в библиотеку для получения читательского билета (каждый должен иметь при себе фотокарточку) и книг. Во время записи с каждой группой студентов будет проведена беседа о роли библиотеки, о правилах пользования ею, о комплектовании личной библиотеки читательского билета. Здесь же студенты познакомятся с методической литературой, необходимой на первом году обучения. Выдача учебной литературы студентам будет производиться по факультетам и курсам.

Библиотека института имеет абонемент научно-популярной и художественной литературы. Фонд этого отдела пополняется ежемесячно. В настоящее время сотрудником отдела Верой Ивановной Галабей здесь готовится книжная выставка. Эта книжно-иллюстрированная выставка раскроет роль книги в жизни Ильича, образ вождя революции в художественной литературе, жизненность ленинских идей и т. д.

Скоро откроются двери студенческого читального зала, где студент сможет получить любую книгу не только из фондов нашей библиотеки, но и других библиотек Союза.

Л. ОРЛОВСКАЯ,
директор библиотеки.

Приближается перепись населения

История переписей охватывает тысячелетие. Примитивные «счеты» населения были известны и в древней Руси. Однако единственная всеобщая перепись населения царской России была проведена лишь в 1897 году. Всеобщие переписи населения в СССР проводились в 1920, 1926, 1939 и 1959 гг.

По решению Совета Министров СССР в январе 1970 года в нашей стране будет проведена Всесоюзная перепись населения — пятая по счету.

Значение переписей очень велико. Без полных и точных данных о численности населения, без проведения через определенные промежутки времени Всесоюзных переписей по единой программе и единому плану невозможно научно обоснованное планирование и совершенствование управления народным хозяйством.

За 50 лет Советской власти родились и выросли миллионы людей. Большую часть населения нашей страны составляют люди, родившиеся после Великой Октябрьской социалистической революции. Точные данные о молодом и старом поколении, о возрастном составе мужчин и женщин, о численности и составе интеллигенции, воспитанной за годы Советской власти, характеристику культурного уровня населения по его отраслям народного хозяйства можно получить только в результате всеобщей переписи населения.

(Окончание на 2-й стр.)

К 100-летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

ЗДЕСЬ РЕШАЛАСЬ СУДЬБА СТРАНЫ...

...Московский Кремль — великодушный памятник истории и творчества русского народа — дорог нам еще и тем, что неразрывно связан с именем Владимира Ильича Ленина. Здесь, в здании Правительства, на 3-м этаже находится рабочий кабинет и квартира Владимира Ильича.

...теоретические работы — «Очерки задачи Советской власти», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «О диктатуре пролетариата». При мерцающем свете свечей здесь разрабатывался план электрификации страны, повернувший темную Россию к светлому будущему.

Квартира состоит из четырех небольших комнат. В комнате Ленина, как справедливо заметил советский писатель Александр Серафимович, «все для работы и очень мало для отдыха». Обстановка очень проста: письменный стол, книжный шкаф со многими книгами, подаренными Владимиру Ильичу учеными и писателями. Простая металлическая кровать покрыта пледом.

В конце 1922 года и начале 1923 года Ильич, уже тяжело больной, диктовал здесь свои письма к Центральному Комитету партии и последние статьи: «Странички из дневника», «О кооперации», «О нашей революции», «Как нам реорганизовать Рабкрин», «Лучше меньше, да лучше».

Самая маленькая комната в квартире Ленина служила общей столовой, где в свободные вечера собиралась вместе вся семья. Здесь Владимир Ильич встречался с друзьями, товарищами, гостями — руководителями коммунистических партий — делегатами конгрессов Коминтерна.

Глубокие чувства восхищения ленинской скромностью, человечностью Ильича, его титаническим трудом на благо человечества уносит каждый, посетив рабочий ка-

ПРИБЛИЖАЕТСЯ ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

Перепись дает возможность получить точные и исчерпывающие данные о распределении населения по национальности, родному языку, образованию, семейному положению, а также учесть новые профессии в связи с внедрением техники и механизации трудоемких процессов во всех отраслях народного хозяйства.

Перепись будет проходить одновременно по всему Советскому Союзу с 15 по 22 января 1970 года.

Записи будут записаны со слов опрашиваемого без предъявления каких-либо документов.

Каждый гражданин должен быть охвачен переписью также и в случае нахождения его в пути, где бы он ни находился, — в поездах и на пароходах дальнего следования, в ожидании посадки в поезда на вокзалах железных дорог, на пристанях, в портах и в

аэропортах, где перепись будет производиться в ночь на первый назначенный день переписи.

В подготовке и проведении предстоящей Всесоюзной переписи помощь органам статистики должны будут оказывать комиссии содействия переписи, созданные при исполкомах местных Советов депутатов трудящихся, при крупных домоуправлениях, на предприятиях и учреждениях, в учебных заведениях, фабриках, заводах, в совхозах, колхозах и на транспорте. В круг обязанностей комиссии содействия входит: проведение массово-разъяснительной работы среди населения о задачах, сроках и порядке проведения переписи, участие в проверке полноты и правильности составления квартальных списков домовладений и списков сельских населенных мест, а также помощь в проведении самой переписи.

Р. СОКОЛОВА,
инспектор госстатистики
Октябрьского района.

УГОЛОК ЗДОРОВЬЯ

Брюшной тиф — тяжелая заразная болезнь. Источником заражения являются больные люди, которые выделяют большое количество микробов во внешнюю среду. В организм человека микробы попадают с зараженной пищей и

от заражения чрезвычайно просты и доступны каждому. Главным в профилактике является высокая санитарная культура и соблюдение правил личной гигиены.

Чтобы предохранить себя и окружающих от заражения брюш-

ЭТО ОЧЕНЬ СЕРЬЕЗНО

водой, заботясь грязными руками при приеме пищи. Особенно опасно употребление в пищу сырого молока, купленного на рынке или у неизвестных молочниц. В нем эти бактерии не только сохраняются до 4-х месяцев, но и активно размножаются, не изменяя при этом ни внешнего вида, ни вкуса самого продукта. Также опасно употреблять некипяченую воду из колодца или открытых водоемов.

Заразиться брюшным тифом можно, если употреблять немытые овощи и фрукты — на них брюшнотифозная палочка сохраняется больше месяца. Если больной или бактерионоситель, внешне здоровый человек, выделяющий брюшнотифозные микробы, не очень опрятен, он может явиться источником заражения, загрязняя брюшнотифозной палочкой белье, посуду, продукты — все вокруг себя.

Какие же признаки брюшного тифа?

Болезнь дает о себе знать не сразу, а через 2—3 недели после заражения. В этот период человек испытывает общее недомогание, вялость, быстро утомляется, плохо ест и спит. Через 5—7 дней после первых признаков заболевания температура повышается до 39—40 градусов, появляется головная боль, бред, боль в животе.

Как уберечь себя и окружающих от заражения брюшным тифом? Меры предохранения человека

от заражения чрезвычайно просты и доступны каждому. Главным в профилактике является высокая санитарная культура и соблюдение правил личной гигиены.

Чтобы предохранить себя и окружающих от заражения брюш-

тым тифом, соблюдайте следующие правила: тщательно мойте руки перед едой, приготовлением пищи, кормлением детей. Не употребляйте в пищу немытые овощи, фрукты, ягоды, мойте их проточной водопроводной или кипяченой водой. Разливное молоко и молоко, купленное у частных лиц, пейте только кипяченое. Не пейте сырой воды из открытых водоемов и колодезь. Закрывайте шнур от мух.

Большую роль в борьбе с заразными заболеваниями играют профилактические прививки. Не отказывайтесь от мероприятий, проводимых медицинскими работниками. Выполняйте все их советы.

Помните: если у вас в семье, квартире, общежитии появился лихорадящий больной — немедленно пригласите врача! Чем раньше будет обнаружен и госпитализирован больной брюшным тифом, тем больше возможностей для его успешного лечения и тем меньше опасность заражения окружающих. До прихода врача выделите больному отдельную постель, посуду, полотенце; после каждого общения с ним тщательно мойте руки с мылом.

Предупреждение заразных желудочно-кишечных заболеваний, брюшного тифа — задача всего населения!

Б. КОГАН,
методист красного Дома санитарного просвещения, врач.



...Идет гражданская война. Еще слабая республика Советов задыхается в тисках врагов, а внутри страны голодают целые губернии.

В небольшом кремлевском кабинете решается судьба страны, судьба народа. До поздней ночи, а часто и до утра работает Ленин. Склонившись над картами, он разрабатывает военные операции по разгрому врага. На фронте не хватает оружия, продовольствия, топлива. Враг подошел к центру страны. В это тяжелое время Ленин берет в свои руки руководство обороной республики. Кабинет его превращается в боевой штаб — сюда стекаются все сводки с фронтов, здесь происходят военные советы.

Каждое утро Владимира Ильича начиналось тогда с просмотра телеграмм и телефонограмм с фронтов. По карте путей сообщения Европейской России, которая висит в простенке между окном, Ленин следит за продвижением войск Красной Армии.

В кабинете В. И. Ленина много географических и военных карт, большое количество книг. Все свободные простенки заняты книжными шкафами, где собрано более двух тысяч книг на русском и иностранных языках.

Самая необходимая литература для работы, в основном справочная, партийная, экономическая и статистическая — размещалась на двух этажерках «вертушках». Они были сделаны по чертежам Владимира Ильича в 1920 году.

За письменным столом этого кабинета Ленин написал важней-



Рядом с кабинетом Ленина находился зал заседаний Совета Народных Комиссаров, где Владимир Ильич руководил заседаниями СНК, Совета Труда и Оборона и Политбюро ЦК РКП (б) с 1918 по 1922 годы. И сейчас здесь сохранилось его простое, удобное кресло.

К помещениям Совета примыкает небольшая квартира Владимира Ильича и членов его семьи. До последних дней своей жизни в квартире жили Мария Ильинична Ульянова и Надежда Константиновна Крупская. Они старались сохранить обстановку квартиры такой, какой она была при жизни Ленина.

бинет и квартиру Ленина в Кремле.

Л. ШЕСТАКОВА,
научный сотрудник рабочего кабинета и квартиры В. И. Ленина в Кремле.

На снимках:

В. И. Ленин во время работы в своем кабинете в Кремле 16 октября 1918 г.

Кремлевский коммутор Совнаркома. Он расположен рядом с кабинетом В. И. Ленина. Здесь один из телефонов, по которому Владимир Ильич поддерживал связь с фронтами.

Фотохроника ТАСС.

ЛЕНИНИАНА ХУДОЖНИКА Д. А. НАЛБАНДЯНА



Большое место в творчестве народного художника Армянской ССР Д. А. Нал-

бандяна занимает ленинская тема. Он создал ряд полотен и рисунков, посвя-

щенных великому вождю пролетариата.

На снимках: рисунок «Хо-



доки у В. И. Ленина», картины — «В. И. Ленин в Гор-

ках», «В. И. Ленин и народ». Фотохроника ТАСС.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.